

鹤山市精神文明建设委员会办公室文件

鹤文明办〔2023〕29号

关于命名2023年第一、二季度“鹤山好人” 的通报

各镇（街）、各有关单位：

为深入学习宣传贯彻党的二十大精神，培育和践行社会主义核心价值观，选树道德典型，弘扬传统美德，营造见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋的浓厚氛围，提高全社会文明程度，市文明办组织开展了2023年第一、二季度“鹤山好人”推荐评选活动。经单位和社会推荐、专家评审、审查公示等环节，现决定命名李晓斌、刘晓东、区国德、梁德志、傅绮雯5名同志被评为2023年第一季度“鹤山好人”；罗永汉、李海伦、古佩仪、李新明、冯鹤颜5名同志被评为2023年第二季度“鹤山好人”。

希望获得命名的“鹤山好人”不忘初心、牢记使命，珍惜荣誉、再接再厉，深入学习贯彻习近平总书记给“中

国好人”李培生、胡晓春重要回信精神，始终做道德的践行者、精神的引领者、时代的奋斗者，为鹤山成功创建全国文明城市汇入精神力量！

各镇（街）、各单位要大力宣传“鹤山好人”先进事迹，充分发挥新时代文明实践阵地优势开展宣讲活动，广泛发动广大群众学习他们的高尚情操及先进事迹；注重进一步发掘、加强培育本单位、本系统、本领域、本辖区更多的道德模范、身边好人，推动全社会厚植崇德向善的文明风尚。

- 附件：1.2023 年第一季度“鹤山好人”名单
2.2023 年第一季度“鹤山好人”简要事迹
3.2023 年第二季度“鹤山好人”名单
4.2023 年第二季度“鹤山好人”简要事迹

鹤山市精神文明建设委员会办公室

2023 年 9 月 8 日



附件 1

2023 年第一季度“鹤山好人”名单

姓名	类别	工作单位
李晓斌	助人为乐	鹤山市沙坪街道雁山社区
刘晓东	见义勇为	鹤山市供电局
区国德	孝老爱亲	鹤山市桃源镇蟠龙村
梁德志	敬业奉献	鹤山市消防救援大队
傅绮雯	敬业奉献	鹤山市特殊教育学校

注：排名不分先后。

附件 2

2023 年第一季度“鹤山好人”简要事迹

李晓斌

所在单位：鹤山市沙坪街道雁山社区

类别：助人为乐

李晓斌，鹤山市疫情防控应急二队队长、鹤山邑心义工服务队负责人。2018 年 9 月至今，共参与志愿服务 932 次，目前总时长超过 3779 小时；其中参与“战疫”志愿服务超过 120 场，总时长超过 600 小时。

2019 年至今，李晓斌献血量达 3400 毫升，其中捐献了一次 400 毫升的血小板，他的献血让 9 个人脱离险境，重获新生。疫情期间，他参与了 7 次助农志愿带货活动，为农户解决超过 7000 斤的农作物销路问题。他带领鹤山邑心义工服务队不断发展壮大，团队由 30 人逐渐成长为 400 人，他也获得团中央、中国青年志愿者协会“抗击新冠肺炎疫情青年志愿服务先进个人”、2022 年广东向上向善好青年、第二届江门市最美志愿者、2020-2022 年江门市优秀义工工作管理者、2020-2021 年江门市志愿服务宣传优秀奖等称号。

刘晓东

所在单位：鹤山市供电局

类别：见义勇为

刘晓东，1994年五邑大学毕业后就职于鹤山供电局，先后在营销、综合、安全等岗位工作。工作务实创新，乐于奉献，积极参加各项志愿者活动，如“爱心父母--牵手困境儿童”、慰问孤寡老人、创文入户宣传、疫情防控等志愿活动中。

2023年1月14日，刘晓东带着女儿在北湖公园玩耍，突然听到有人大喊：“有人落水了，快救人呀！”刘晓东马上向大家所指的方向看去，见离自己20米的湖中心，有一名女孩在湖水中时沉时浮，非常危险。“这可是一条人命，不救的话生命就没有了。”刘晓东奋不顾身跳入湖中，游到女孩身边，托着她，让她的头可以露出水面呼吸；湖边的群众扔下救生圈协助救人，刘晓东把救生圈套在女孩身上，拖着她回到了岸边。其间已有群众报警，刘晓东见警察到来后，默默地穿上衣服离开现场。后来，岸上群众将刘晓东救人的视频发到网上，刘晓东这一善举才被大众知晓。

区国德

所在单位：鹤山市桃源镇蟠龙村

类别：孝老爱亲

区国德，七年如一日，悉心照顾因中风不能自理的老伴。患病最初，老伴情绪低落、喜怒无常，有时哭哭啼啼、自暴

自弃甚至骂人，觉着自己像废人一样没用，活着没有任何意义，不想拖累家人，区国德便耐心地开导老伴，给予老伴生活的希望。他不厌其烦地帮老伴沐浴更衣、喂饭喂药、倒屎倒尿、梳头理发、修剪指甲、揉肩捶背、洗衣洗被等，老伴的起居饮食被区国德照顾的妥妥帖帖。老伴不能翻身，区国德便每两个小时起床帮老伴翻身一次。区国德每天都用轮椅推着阿莲外出遛弯，搀扶着老伴进行各种康复锻炼。

在区国德无微不至的照料下，老伴的轻微肌肉萎缩症的有了好转，可以自己喝水、拿筷子吃饭，能稍微做一些简单的事情。不怕脏，不怕累，无怨无悔，区国德赢得了周边群众的尊重与赞扬。多年如一日的坚持和守护，区国德付出了常人难以想象的艰辛，他用实际行动诠释了爱情真谛用善良与坚强播撒大爱、奉献真情，书写了孝老爱亲的感人赞歌。

梁德志

所在单位：鹤山市消防救援大队沙坪站

类别：敬业奉献

梁德志作为消防队伍的新生代攻坚手，在队站组织的各项体技能训练考核中，一次次突破自己的极限。由于长期的高强度训练，导致肩部软骨受损，但是这一切从来没有成为他耽误训练的理由，在经过简单的处理后，又继续投入到训练工作中。

自 2019 年入职消防救援队伍至今，参加各类救援行动

四百余起，疏散人民群众上百人，抢救人民财产数百万元，在疫情爆发以来，他多次写下请战书，主动担当作为，奋战在疫情防控第一线，并成功完成“6.11”恩城镇水域救援、“9.30”森茂工艺品有限公司火灾扑救、广东“使命-2022”地震救援拉动、党的二十大安保等一系列急难险重任务，他永远冲锋在前，与战友们一起磨炼成为烈火雄兵，守护百姓的生命财产安全。

因表现突出，他先后被广东省消防救援总队评为“火蓝尖兵”“工匠消防员”“执勤训练先进个人”；2022年被广东省人社厅授予“广东省技术能手”荣誉称号。

傅绮雯

所在单位：鹤山市特殊教育学校

类别：敬业奉献

2014年8月，傅绮雯大学毕业，就成为鹤山市首位特殊教育编制的新教师，专职任教启智班。来自佛山的傅绮雯在工作前，家人曾劝她放弃与残疾孩子打交道，甚至为她联系好了别的工作。虽然知道选择特殊教育会很艰辛，但她却执着于成为特殊教育教师的理想，不肯做逃兵，要用自己的爱去帮助残疾孩子康复成长。

九年如一日，初心如磐，视学生若子女，如慈母般呵护每一位残疾孩子。用心、用情、用专业知识培养特教孩子生活技能，让他们融入社会、适应社会，傅绮雯送走了14名

毕业生。创设“3+X”的课程模式，探索建立代币制，建立学生成长档案，关注孩子个性化成长方向，给予适时建议与指导，为孩子的生存、发展乃至人生幸福增“质”。

此外，她还不断提高自己的教学能力，多次参加省市区特殊教育骨干教师、课改培训、教科研等各级各类培训活动。2018年12月，她成为了广东省马善波特殊教育名师工作室的入室学员，对特殊教育的课堂模式、特殊学生的教育教学方法有了更准备的把握和运用。凭借出色的工作业绩和较强的教学能力，她先后获得了三次鹤山市先进青年教师、鹤山市最美女能手等荣誉称号。

附件 3

2023 年第二季度“鹤山好人”名单

姓 名	类 别	工 作 单 位
罗永汉	见义勇为	江门市鹤山公路事务中心
李海伦	见义勇为	鹤山公园管理所
古佩仪	孝老爱亲	鹤山市实验中学
李新明	敬业奉献	鹤山市看守所
冯鹤颜	敬业奉献	鹤山市医疗保障局

注：排名不分先后。

附件 4

2023 年第二季度“鹤山好人”简要事迹

罗永汉

所在单位：江门市鹤山公路事务中心

类别：见义勇为

2023 年 3 月 30 日上午 11 时许，国道 325 线桃源路段发生一起交通事故，一辆小型货车由于天雨路滑，制动操作不当造成翻车事故。此时，完成调研工作的鹤山公路事务中心副主任罗永汉途经事故现场，发现侧翻车辆后，马上利用车上装备在现场设置了警示标志，并开展救援工作。

现场情况相当危急，车辆侧翻导致车门变形，司机被困在驾驶室中。根据现场情况研判，只可以从副驾驶室救出被困司机。由于车厢过高，给救援工作带来难度，罗永汉毫不犹豫地爬上了厢式货车车厢爬上了副驾驶室对被困司机进行救援。经过一番紧张的救援，被困司机被成功救出，送上随后到来的 120 救护车。

罗永汉的见义勇为，避免了二次事故的发生，同时为挽救伤者生命赢得宝贵时间。

李海伦

所在单位：鹤山公园管理所

类别：见义勇为

2023年3月8日晚上，李海伦逛北湖公园九曲桥时，听到远处的湖面“咕咚”一声巨响，他当时来不及犹豫，飞速朝着声响处跑去。当时天色昏暗，湖面光线不足，李海伦一开始并没有发现什么异常。但他依然放不下心，随即打开手机上的手电筒，一边四周寻找一边大声呼喊，湖里上不见人的踪影也没有人回应，却发现湖面产生出很大的涟漪。他朝着湖面水波纹中央仔细望去，突然发现湖里有一个时浮时沉的头影，原来是有个落水了。他便第一时间展开救人行动，一边抛下救生圈一边稳定落水者情绪，同时发动游客帮忙报警。由于落水者身材比较高大且不怎么愿意配合营救，落水位置与岸边相距约30米，湖里的水位有1.5米多深，虽然李海伦会游泳，但水上救人还是第一次。救援过程十分吃力，最后艰难地将落水者拉回岸边，此时他整个人都累瘫了。李海伦的及时营救避免了一场水上安全事故的发生。

李海伦应急救援能力较强，其见义勇为的行为得到落水者家人的高度赞扬！

古佩仪

所在单位：鹤山市实验中学

类别：孝老爱亲

古佩仪，二十年入一日用孝心同候公婆。先前由于生活习惯的不同，他们曾产生过家庭矛盾，但她不计较，不记仇，用商量

的口气、和言悦色地和他们开诚布公的交谈。经过一段时间的磨合，古佩仪和公婆和谐、融洽相处。2019年，古佩仪的家婆患老人痴呆症，脾气逐渐开始暴躁。家人们一直无法办法接受这个现实，古佩仪便从网上了解这个病情，耐心劝导家人包容、接纳。每每面对喜怒无常，经常甩碗扔碟的家婆、忘记衣物清洗与否等，古佩仪总是不愠不火，还哄着家婆开心。为了摸准家婆的脾气，了解家婆的需求，她注意对家婆察颜观色，并做到：脑勤、腿勤，随时为家婆提供她所需要的东西。老人家患病至今，古佩仪一直不离不弃地照顾着家婆。

古佩仪还组建了广场舞舞蹈队，自费购买U盘、光盘等，手把手教导村里的中老年人妇女学习广场舞，丰富了老人的业余生活水平和提高身体素质。在公婆眼里，她是“贴心棉袄”，在孩子眼里她是“了不起的妈妈”，在邻居眼里她是“竖起大拇指的好媳妇”，在许多人眼中她是“孝老爱亲的榜样”。

李新明

所在单位：鹤山市看守所

类别：敬业奉献

李新明，先后在巡警大队、戒毒所、看守所工作，其中在监所工作的时间长达31年。他几乎做过监所管理的每一个岗位，是名副其实的监所“业务通”，更是勤勤恳恳、奉献不求回报的“老黄牛”。李新明始终做到认真负责、从不懈怠，成功协助办案单

位侦破案件 300 余宗，是历年来全所最高。同事们在工作中遇到棘手的问题都会第一个想到李新明，不论是谁问到他，他都总是愿意耐心帮助。

一万一千多个日夜中，李新明严堵通风报信漏洞，从来没有接受关系人的宴请，工作保持着零差错、零投诉的记录。2019 年 2 月的一次的律师会见审核工作中，李新明如往常一样亲自进行文书核对、搜身检查等常规程序，这样的程序，他做过没有一万遍也有一千遍，但这一次他一样并没有丝毫放松，仔仔细细地进行核对搜查，居然从该律师的裤腰带夹层中发现了一张小纸条，及时排除了一起传递信息隐患。“老牛亦解韶光贵，不待扬鞭自奋蹄”正是李新明三十年如一日扎根监所的写照。

冯鹤颜

所在单位：鹤山市医疗保障局

类别：敬业奉献

冯鹤颜专业素质扎实，积极创新探索，让医保服务更接地气、惠及全民。针对医保政策较复杂、群众不易懂等问题，编印了《鹤山市城乡居民基本医疗保险服务指南》《鹤山市困难群众医疗救助待遇须知》等本土医保政策宣传资料。同时，牵头制作《我要参保》《一码在手 医保无忧》等 4 部本土宣传情景剧，编写了 141 多期“叹早茶”医保政策广播剧场，用通俗易懂的大白话，把复杂难懂的医保政策讲清讲透，为群众送上最接地气的医保政策

法规解读，让更多群众知晓并享受医保政策福利。

此外，她还勇于尝试，不断改革，在江门辖区率先创新研发鹤山市易参保系统，对新生儿和学生参保流程进行再造，实现学生参保线上办，解决学生“漏保脱保”难题；推行新生儿未入户预参保模式，家属拍照上传申请资料、一键确认、快速参保，实现新生儿在医院享受“一站式”结算医保待遇，努力实现让群众从一出生开始即迅速享受国家医疗保障福利。

抄送：江门市文明办

鹤山市精神文明建设委员会办公室 2023年9月8日印发
